

# Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 3  
(1547)

6 января 1952 года, воскресенье.

Цена 20 коп.

## ЗА БОЕСПОСОБНЫЕ СЕЛЬСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ!

Ответственны и многообразны обязанности сельских комсомольских организаций. Высокий уровень механизации сельскохозяйственного труда, широкое внедрение в полеводство и животноводство передовой, мичуринской агробиологической науки, невиданный размах культурного строительства на селе — все это делает комсомольскую жизнь в колхозах, совхозах и МТС содержательной, увлекательной и чрезвычайно полезной для молодежи.

Областное совещание руководителей сельских комсомольских организаций, проведенное недавно обкомом комсомола, показало, что многие комсомольские организации умело используют возросшие возможности для подъема уровня работы с молодежью. Об этом свидетельствуют, например, выступления секретаря комитета ВЛКСМ колхоза им. Калинина Называевского района тов. Иванова, секретаря комитета ВЛКСМ колхоза им. Свердлова Исилькульского района тов. Домогаловой, секретаря комитета комсомола совхоза «Стайка» тов. Репко и других. Благодаря тесной связи с молодежью и умелой организации среди нее воспитательной работы, многие сельские комсомольские организации добились действительного влияния на производственные и культурные дела колхозов, совхозов или МТС, непрерывного пополнения своих рядов.

Немало положительного опыта в руководстве первичными организациями со стороны сельских райкомов комсомола. Тарский райком ВЛКСМ совершенно правильно сосредоточил свое внимание на укреплении комсомольских групп в полеводческих бригадах и на животноводческих фермах. Молодотский и Таврический райкомы много уделяют внимания теоретической и практической учебе вожаков сельской молодежи. Саргатский райком комсомола активно занимается развитием физкультурной работы в колхозах.

Однако уровень комсомольской жизни в колхозах, совхозах и МТС должен быть значительно выше. Для этого есть все условия.

К сожалению, еще немало сельских первичных организаций, где не бьет ключом комсомольская жизнь, где не используются богатейшие возможности для развертывания разносторонней работы среди молодежи. Особенно это относится к таким районам, как Любинский, Шербакульский.

Причина этого, прежде всего, — в безинициативной работе райкомов комсомола, в их слабом руководстве секретарями первичных организаций и активом.

Хорошо известно, что чем теснее связаны работники райкома с первичными организациями, чем больше у них энергии, инициативы, настойчивости, тем активнее работают первичные организации. Поэтому долг райкомов комсомола — добиваться, чтобы молодежь колхозов, совхозов и МТС постоянно ощущала руководящую роль райкома, а в деятельности работников райкома видела пример для себя.

Большие и почетные задачи стоят сейчас перед сельскими комсомольцами. Первоочередные из них — активное участие в организации зимовки скота и подготовке к весеннему севу. Многие надо сделать также по налаживанию политической и образовательной учебы юношей и девушек, по развертыванию художественной самодельности и физкультурной работы на селе.

Чтобы успешно справиться со всеми этими задачами, первичные организации колхозов, совхозов и МТС неустанно должны совершенствовать формы и методы своей работы, проявлять больше инициативы и настойчивости, учиться у лучших организаций. И особенно упорно должны учиться большевикскому стилю работы секретаря комсомольских организаций.

Полнокровная жизнь сельских комсомольских организаций будет способствовать новым успехам колхозов, совхозов и МТС области.



## Сильные духом

ЛЬВОВ. (ТАСС). Имена боевых товарищей Ивана Кутковца и Владимира Соловьева хорошо знакомы советской молодежи по книге Героя Советского Союза Д. Медведева «Сильные духом». Партизаны, воспитанники комсомола, они честно и самоотверженно выполняли свой патриотический долг в годы Великой Отечественной войны, а теперь самоотверженно трудятся на фронте мирного созидательного труда. Иван Кутковец, которого читатель помнит в роли «агронома», ныне возглавляет Львовский областной отдел культурно-просветительных учреждений. Его товарищ по подпольной работе Владимир Соловьев — кандидат геолого-минералогических наук. Он работает в Москве в Академии наук СССР.

На днях боевые товарищи обменялись поздравлениями и сообщили друг другу о своих успехах в труде и учебе.

Минувший год был годом роста и для других героев произведения «Сильные духом». Шофер легендарного Николая Кузнецова бесстрашный Коля Струтинский успешно перешел на старший курс Львовской областной партийной школы. Его брат Жорж Струтинский получил повышение в офицерском звании. Бывший разведчик отряда Петр Мамонец заканчивает межобластную юридическую школу. Отважный партизан Николай Гнедов работает секретарем Рава-Русского райкома партии, а радистка отряда Мария Ких заведует отделом по работе среди женщин Львовского обкома партии. Она — заместитель председателя Верховного Совета УССР. Валентина Довгер заканчивает Воронежский пединститут.

Сильные духом, бесстрашные герои популярной среди советской молодежи книги — идут в первых рядах строителей коммунизма.



В Новосибирском инженерно-строительном институте имени Куйбышева открылся в этом году гидротехнический факультет.

НА СНИМКЕ: студенты первого курса гидротехнического факультета на практических занятиях по химии. На переднем плане — коммунист М. Чернышев и комсомолка Г. Перевалова. Фото В. Лынского (Фотохроника ТАСС).

## Школа комсомольского актива

ТАШКЕНТ. (ТАСС). В Средне-Азиатском государственном университете создана школа комсомольского актива. Задача школы — помочь молодым комсомольским работникам

в проведении внутрисююзной работы в группах, на курсах и факультетах. К чтению лекций привлечены опытные комсомольские работники города.

## Марки мира

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Хранящаяся в Центральном музее связи им. А. С. Попова государственная коллекция марок пополнилась десятками тысяч новых образцов почтовой оплаты из различных стран мира. Интересны четыре марки, присланные из Китайской народной республики. Эти марки были выпущены в период борьбы китайского народа против японских оккупантов.

Из Германии прислана марка, отображающая встречу двух

президентов В. Пика и Б. Бурета.

Государственная коллекция СССР пополнилась марками, посвященными борьбе народов за мир во всем мире. Особенно много таких марок выпущено в Китайской народной республике. Символ мира — белый голубь изображен на марках Чехословакии, Польши, Венгрии. Выпущенная в Болгарии марка мира украшена знаком с изображением великого знаменосца мира товарища И. В. Сталина.

## На сцене театра — молодежь

МИНСК. (ТАСС). В Государственном русском драматическом театре Белорусской ССР состоялась премьера спектакля «Два капитана» по одноименному роману В. Каверина. Спектакль поставил молодой режиссер Анатолий

Никитин, студент-дипломант Государственного института театрального искусства имени А. В. Луначарского. Все роли в спектакле исполняют молодые актеры, недавно окончившие высшие театральные учебные заведения страны.

## Сибирский лес — великим стройкам

Широко развернули социалистическое соревнование комсомольцы и молодежь сельхозартели им. Жданова, работающие на лесозаготовке «Глубокая речка» Тарского района. 43 лесоруба и 22 возчика, распределенные по группам и звеньям, добывают высокую производительности труда. Они знают: лес, заготовленный ими, идет для великих строек.

Комсомольская группа во главе с Михаилом Кондратенко на заготовке леса выполняет по полторы нормы. Она соревнуется с группой Ни-

## НА УЧАСТКЕ «ГЛУБОКАЯ РЕЧКА»

кифора Зверькова, которая ежедневно дает по 20—21 кубометру древесины при норме 10—11 кубометров.

Среди возчиков — впереди Петр Зенюк и Семен Кольхалов. За смену они вывозят по 4—4,5 кубометра при задании 3,5 кубометра.

Успехам колхозных лесорубов во многом способствует

умело организованная на лесозаготовке массово-политическая работа. Это почетное и ответственное дело поручено учительнице — комсомолке Агасии Алексеевне Даниловой. Два раза в неделю она приезжает на участок, проводит беседы и читки газет, выпускает «боевые листки» и «молнии».

Хорошо оборудовано общежитие лесорубов. В часы отдыха комсомольцы и молодежь полезно проводят свое время. Лесорубы и возчики стремятся досрочно выполнить план заготовки и вывозки леса.

Я. ГОРЧАКОВ.



МОСКВА. Первый подшипниковый завод имени Л. М. Кагановича.

НА СНИМКЕ: шлифовщик-стахановец А. Морозов сдает контролеру комсомола М. Шапиро продукцию, изготовленную им сверх плана. Фото В. Хуклаева (Фотохроника ТАСС).

## ПРАКТИЧЕСКАЯ УЧЕБА АКТИВА

И. Москаленко—секретарь Таврического райкома ВЛКСМ

Уровень работы первичных комсомольских организаций в значительной степени зависит от умения райкома ВЛКСМ организовать учебу секретарей, членов комитетов и активистов на практике комсомольской работы.

Для того, чтобы научить секретарей комитетов практике работы, райком провел за год три семинара: один — пятидневный и два — трехдневных. С лекциями и докладами на них выступали руководящие партийные и комсомольские работники. Опыт показал, что семинары следует проводить, предварительно разбив слушателей по группам, согласно их практическому стажу. Так мы и сделали на двух последних семинарах.

Большую пользу на семинарских занятиях приносит обмен опытом. На последнем занятии выступили пять секретарей. Секретарь первичной организации колхоза им. Калити-

на тов. Голка рассказала о том, как комитет руководит группами, тов. Литвиненко (совхоз «Травополье») — о руководстве социалистическим соревнованием молодежи, тов. Марковиченко (колхоз «Красное Знамя») — о деятельности членов комитета.

Посещая первичные организации, работники аппарата и члены райкома проводят инструктивные совещания с членами комитетов и группоргами, рассказывают им, как надо устранять вскрытые недостатки.

Главным же при всякой командировке в колхоз, МТС и совхоз райком считает организаторскую работу на месте. Вот пример: бюро райкома приняло постановление об участии комсомольцев и молодежи в проведении зимовки скота. Было решено с 5 по 16 декабря провести рейд проверки животноводческих ферм. В колхозы были посланы предста-

вители райкома комсомола. Они помогли комитетам организовать это дело, подготовить и провести комсомольские собрания для обсуждения итогов рейда.

Результат не замедлил сказаться. В колхозе им. Сталина, например, участники рейда обнаружили, что корма расходуются без учета. Этот недостаток был устранен. По предложению комсомольской организации правление колхоза «Память Ильича» дополнительно послало на фермы 9 комсомольцев. По инициативе комитетов ВЛКСМ артелей «Память Ильича», им. Фрунзе, им. Кирова молодежь провела по 3—4 массовых воскресника по подвозке сена, создав значительные запасы кормов на фермах.

Постоянная практическая учеба комсомольского актива помогает райкому поднимать уровень комсомольской работы в районе.

## ВСЯ МОЛОДЕЖЬ—В КОМСОМОЛЕ

С. Епанчинцев—секретарь комитета ВЛКСМ Хомутинской МТС

Комсомольский актив нашей станции имеет сейчас возможность успешнее вести работу по коммунистическому воспитанию молодежи, полнее использовать силы молодых механизаторов в борьбе за высокие урожаи, так как все юноши и девушки станции состоят сейчас в рядах комсомола.

В начале 1951 года партийная организация указала нам на недостатки в работе с молодежью. С докладом об этом на расширенном заседании комитета выступил секретарь парторганизации.

Члены комитета детально обсудили мероприятия, направленные на укрепление связи с молодыми механизаторами. Было решено, в частности, привлечь молодежь к общественной работе, добиться, чтобы юноши и девушки активно участвовали в художе-

ственной самодеятельности. Каждый наш активист регулярно стал проводить беседы с молодежью.

Для того, чтобы лучше изучить деловые качества юноши или девушки, мы беседовали с мастерами, бригадирами, давали различные поручения. Токарю Вершинину, например, однажды было поручено известить наших комсомольцев, проживающих в деревне Усть-Горы, об открытом собрании, и он, готовясь вступить в ряды ВЛКСМ, выполнил это поручение.

Кропотливая работа комсомольского актива вскоре дала результаты — организации ВЛКСМ выросла. Теперь в ее составе — 32 молодых тракториста, 7 комбайнеров, 2 шофера, 10 токарей и слесарей, 7 рабочих, 3 агронома, 4 служащих.

## С ТРИБУНЫ СОВЕЩАНИЯ

Значительное место в выступлениях участников областного совещания руководителей комсомольских организаций колхозов, МТС и совхозов занимали вопросы политической учебы комсомольцев и молодежи.

Об успешном ходе занятий в политических кружках говорил секретарь комсомольской организации Семьяновской МТС Павлоградского района тов. Лисенко. В прошлом году, заявил он, комсомольцы успешно завершили изучение материала по программе начального политкружка, ныне изучают биографию И. В. Сталина.

О политическом образовании комсомольцев и молодежи в формах контроля за учебой подробно рассказал секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Пятилетка» Ульяновского района тов. Зиновьев. В организации работают два кружка; кроме того, группа комсомольцев самостоятельно изучает историю большевистской партии. Тов. Зиновьев сказал, что комитет ВЛКСМ недавно поставил вопрос о состоянии политической учебы на обсуждение комсомольского собрания. Комсомольцы справедливо критиковали работу комитета по руководству политучебой, вскрыли недостатки и предъявили требования ряду своих товарищей, которые пытались уклониться от посещения занятий. Собрание потребовало от пропагандистов добиться, чтобы все слушатели обязательно вели конспекты.

Тов. Зиновьев рассказал также, что для комсомольцев, изучающих историю ВКП(б), каждую пятницу проводятся консультации.

Некоторые секретари первичных организаций посвятили свои выступления вопросам выполнения постановления VII пленума ЦК ВЛКСМ. Они подчеркнули, что комсомольские

организации колхозов, МТС и совхозов многое могут сделать в помощь пионерским отрядам, дружинам и звеньям и рассказали о той практической помощи, которую оказывают пионерам их организации.

В частности, отмечалось, что комсомольцы Нагибинской МТС организовали экскурсию пионеров семилетней школы и детского дома в мастерскую МТС. Они ознакомили юных друзей с узловым методом ремонта тракторов, рассказали об устройстве моторов. Для того, чтобы пионеры лучше могли ознакомиться с работой мастерской, комсомольцы заранее подготовили наглядные пособия.

Секретарь первичной организации сельхозартели «Путь Ленина» Большереченского района тов. Качесов доложил участникам совещания, что комсомольцы колхоза, обсудив постановление VII пленума ЦК ВЛКСМ, наметили мероприятия по оказанию помощи пионерам школы. Комсомольцы залили каток для детей, а в зимние каникулы решили провести с пионерами экскурсии в ближайшей деревни и встречи с пионерами соседних школ для обмена опытом работы.

Оборудовали каток для пионеров также комсомольцы Сосновского зерносовхоза. Об этом рассказал секретарь комитета совхоза тов. Дзюба. Он доложил, что комсомольцы решили расширить пришкольный участок и весной 1952 года помочь пионерам разбить на этом участке большой сад.

Участники областного совещания рассказали об опыте своей работы, внесли много ценных предложений по улучшению руководства первичными организациями со стороны вышестоящих комсомольских органов.

## Личный пример комсомольцев

П. Федоров—секретарь комитета ВЛКСМ Нагибинской МТС

Учитывая, какую огромную ответственность возлагает на комсомольскую организацию насыщенность МТС техникой, основное внимание мы обращаем на вовлечение молодежи в социалистическое соревнование за дальнейший подъем урожайности колхозных полей. Большую роль в этом играет личный пример самих комсомольцев.

Передовиков у нас немало. Например, трактористы Петр Григорьев, Николай Антропов, Петр Иванов, слесарь Николай Габриэль, токаря Илья Гусев, Исаак Мелехин, Анатолий Марченко и многие другие постоянно выполняют нормы на ремонт машин на 130—150 процентов. Чтобы сделать их успехи достойным всех механизаторов, нормировщик Виктор Звализкий в конце смены отмечает ход соревнования на доске показателей. О том, кто идет впереди и кто отстает, рассказывают в своих беседах агитаторы Николай Ребрицев, Петр Иванов и Иван Мелехин.

Об участии комсомольцев в соревновании ставим вопросы и на собраниях. С докладами на них выступают или представители дирекции, или кто-либо из членов комитета.

Как-то комсомольские посты сообщили, что слесарям и кузнецам для своевременного выполнения заказа нужна помощь. Мы создали открытое комсомольское собрание. Доклад сделал механик тов. Дозволянский. Он указал на перегруженность кузнечного и слесарного цехов. Ряд молодых механизаторов изъявил желание помочь этим цехам. Дирекция МТС поддержала предложение молодежи. Комбайнер, член комитета Василий Мелехин стал работать кузнецом, многие пошли в слесарный цех. Двухсменная работа быстро разрешила обстановку.

По совету парторганизации мы наделяем комсомольцев на овладение несколькими специальностями. Шесть комсомольцев имеют по две—три специальности. Например, тракторист Петр Григорьев освоил токарное дело, слесарь Анатолий Иванов—прекрасный электромонтер. Специальностью радиста владеет комсомолец Ефим Антонов.

Так наши комсомольцы личным примером увлекают молодых механизаторов на своевременное и качественное завершение ремонта тракторов.

## Результат тесной связи с молодежью

Г. Репко—секретарь комитета ВЛКСМ совхоза „Спайка“

В начале прошлого года комсомольская организация нашего совхоза насчитывала всего 46 человек. Будучи малочисленной, она не могла в должной мере влиять на молодежь.

Надо было растить организацию, создавать комсомольские группы на отделениях и фермах.

В марте меня избрали секретарем комитета ВЛКСМ совхоза. Среди девяти членов комитета было немало умелых вожжиков молодежи. На первом же заседании решили заняться ростом организации. Распределение между собой участки, стали чаще бывать среди молодежи, изучать ее запросы и строить работу так, чтобы удовлетворять их.

Передовая молодежь совхоза давно мечтала о вступлении в комсомол. Мы провели беседы по Уставу ВЛКСМ. И вскоре лучшие юноши и девушки — Анна Лука, Зоя и Зина Радченко, Соня Архакова и другие — влились в комсомольскую семью.

Идя навстречу пожеланиям молодежи, мы организовали изучение Устава ВЛКСМ на всех фермах и на центральной усадьбе. Интересно, содержательно беседуют с молодежью Анна Филимонова, Зоя Кувшинова и Анна Позднякова. Это сказывается на систематическом росте нашей организации.

Немало несоюзной молодежи занимается в начальных политкружках. Екатерина Черденченко, Иван Мазуров, Борис Тарасов и другие, учась вместе с комсомольцами, пожелали сами вступить в ВЛКСМ.

Полноценно комсомольские ряды и за счет несоюзной молодежи, обучающейся в школе рабочей молодежи.

Коллективы художественной самодеятельности, созданные на фермах и на центральной усадьбе, также роднят молодежь с комсомолом. Исполнение ролей и песен о молодых героях вызывает желание быть похожими на них, вступить в ВЛКСМ, который воспитал их.

Комсомольцы совхоза постоянно вливают на несоюзную молодежь своей активной производственной деятельностью. Они решительно борются с недостатками, широко используя «боевые листки». Комитет часто проводит открытые собрания, на которых обсуждаются хозяйственные вопросы.

За минувший год мы приняли в комсомол более 70 человек.

Более 120 человек объединяет теперь наша организация. На фермах и центральной усадьбе созданы крупные группы. Это еще более подняло роль комсомольцев в хозяйственной и культурной жизни совхоза.

## Экскурсия на суконную фабрику

Группа участников областного совещания по работе комсомольских организаций колхозов, совхозов и МТС совершила экскурсию на суконную фабрику.

Секретари комсомольских организаций ознакомились на фабрике с процессом производства, начиная с обработки сырья и кончая выпуском готовой продукции.



НА СНИМКЕ: секретари комсомольских организаций: совхоза «Спайка» — Г. Репко, Нагибинской МТС — П. Федоров, Пятегинской МТС — В. Шкредов, колхоза «Путь Ленина» Большереченского района — И. Качесов. Фото В. Конокотина.

## ЗА МАССОВЫЙ СПОРТ НА СЕЛЕ

Е. ЗАКУРДАЕВ,  
секретарь Саргатского райкома ВКП(б)

Года два назад в колхозах Саргатского района не было ни одного физкультурного коллектива. Это, конечно, не значит, что молодые физкультурники наших колхозов не занимались спортом. Были в некоторых сельхозартелях свои чемпионы по бегу и прыжкам, сильнейшие гиревики. Но в общем это слабо способствовало физическому воспитанию колхозников и, в частности — молодежи.

Вот почему с радостью восприняли наши колхозники решение о создании в республике добровольного спортивного общества «Колхозник».

Комсомольцы района приняли горячее участие в создании физкультурных коллективов в сельхозартелях.

29 ноября в районной газете «Ленинская трибуна» было опубликовано обращение комсомольцев и физкультурников сельскохозяйственной артели им. Андреева. Первыми в районе они организовали у себя спортивный коллектив и добились, что вскоре здесь была создана зимняя база на 60 пар лыж. Это позволило молодому физкультурному коллективу в самом же начале своей деятельности наладить плановую учебно-спортивную работу лыжной секции.

Партийная организация района внимательно отнеслась к решению комсомольцев и физкультурников артели им. Андреева. Райком партии и исполком райсовета одобрили инициативу и наметили ряд конкретных мер, направленных на то, чтобы во всех колхозах были созданы лыжные и конькобежные базы.

Осенью магазины райпотребсоюза не имели в продаже достаточного количества спортивного инвентаря. Райком и исполком райсовета обязали торгующие

организации района обеспечить своевременную доставку необходимого количества лыж.

Со времени организации первой лыжной базы в районе прошло немного времени, однако колхозные физкультурники уже добились неплохих результатов.

Лыжные базы созданы и регулярно работают сейчас в сельхозартелях им. Орджоникидзе, «Власть Советов», им. Хрущева, им. Чапаева и многих других. Из двадцати пяти саргатских колхозов зимние спортивные базы созданы в 21 колхозе, а общее количество лыж доведено уже до 750 пар.

До десятого января каждая артель будет иметь свою спортивную базу, а количество лыж в коллективах общества «Колхозник» будет доведено до тысячи.

Организована и функционирует зимняя база общества «Колхозник» на 50 пар лыж в районном центре.

Надо признать, однако, что многие физкультурные коллективы обществ в нашем районе, активно откликнувшись на почин комсомольцев и физкультурников артели им. Андреева, упустили другой, не менее важный участок работы — развертывание конькобежного спорта.

Задача партийных и общественных организаций района состоит в том, чтобы шире развернуть строительство катков и добиться, чтобы катки имелись в каждом физкультурном коллективе, в каждой семилетней школе; чтобы во всех спортивных коллективах района была налажена систематическая учебно-спортивная работа.

Понятно, что большая роль в решении этой задачи принадлежит саргатской комсомольской организации. И мы уверены, что она справится с ней.

### В ТЮКАЛИНСКОМ РАЙОНЕ

Девятнадцать тюкалинских колхозов из двадцати вступили в юридические члены общества «Колхозник». Во многих из них активно работают лыжные секции, а в 12 артелях имеются лыжные базы.

### СОСТЯЗАНИЯ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

Учащиеся средней школы Борисовского зерносовхоза еще прошлой весной построили свой стадион с большим футбольным полем, беговой дорожкой. В начале зимы на стадионе

Чаше других проводят лыжные соревнования спортсмены колхоза им. Буденного. На последних районных состязаниях они заняли второе место.

был залит каток. Здесь регулярно тренируются школьные скорходы, а недавно прошли два массовых состязания по конькобежному спорту.

К. МАСЛОВ.



НА СНИМКЕ: учащиеся Екатеринбургской средней школы Шербакуевского района комсомольцы Михаил Литвиненко, Владимир Николенко и Николай Кошман готовят к лыжной прогулке.

Фото В. Конокотина.

## Каждому колхозу — лыжную базу!

В. КАМАЕВ,

председатель обкома физкультуры

Еще задолго до наступления зимнего спортивного сезона комсомольцы и молодежь колхоза им. Андреева Саргатского района решили организовать лыжную базу на 60 пар и приобрести 10—20 пар коньков. Их почин был подхвачен молодежью колхозов им. Орджоникидзе, им. Свердлова и им. Жданова. Здесь также были созданы лыжные базы на 25—35 пар лыж.

Райком ВКП(б) и исполком райсовета одобрили почин передовых колхозных коллективов физкультуры и обязали партийные, комсомольские организации, сельские Советы и правления колхозов района поддерживать эту инициативу по созданию лыжных баз в каждом коллективе физкультуры.

Саргатские физкультурники нашли последователей и в других районах области.

В Полтавском районе 10 сельхозартелей имеют свои базы с наличием в них 210 пар лыж; в Окочешниковском районе лыжи приобретены каждой избой-читальней; в Москаленском районе колхозы купили около 200 пар лыж; по 10 пар лыж приобрели многие колхозы Тюкалинского района. Это позволило физкультурным организациям успешно провести

первый лыжный кросс, добившись массового участия в нем молодежи.

Однако во многих районах лыжные базы создаются медленно и плохо. Так, в Азовском, Дзержинском, Дробышевском, Кагановичском районах только по 2—3 колхоза имеют лыжи, а в Исылкульском и Павлоградском — несколько пар лыж имеется всего в одном колхозе.

Есть в области и такие районы, где лыж в колхозах совсем нет. К числу их относятся: Васисский, Горьковский, Калачинский, Тевризский.

Зимний сезон — в полном разгаре. Наступила горячая пора спортивных соревнований. Скоро начнется Всесоюзный комсомольско-профсоюзный лыжный кросс. Однако проведение этого важного мероприятия невозможно без наличия лыж в каждом коллективе физкультуры.

Хорошая инициатива саргатских физкультурников и комсомольцев должна быть подхвачена во всех районах области.

Создадим лыжные базы в каждом колхозе и этим обеспечим успешное развитие лыжного спорта в области!

## Вести из школ

★ Лыжный переход совершила группа пионеров и комсомольцев Спайской семилетней школы Кормиловского района. На четвертой свиферме, первой и второй молочных фермах лыжники провели беседы, выпустили стенные газеты.

Н. КОЗЛОВА.

★ Лекцию о творчестве Чайковского прочитала восьмиклассница Марьяновской средней школы преподаватель истории А. П. Миронова. Здесь часто читаются лекции о великих русских людях.

Г. БЕЛОЛИЦКИИ.

★ «Наши любимые герои» — так назывался сбор пионеров 7 класса «а» Большеберезенской средней школы. Тщательно готовился к нему отряд. Был составлен альбом, выпущен специальный номер стенной газеты. Пионеры читали книги о героях-комсомольцах, смотрели кинокартины.

В. ТРОФИМОВ

★ Снегозадержание на пришкольном участке проведут юные натуралисты Дробышевской семилетней школы.

П. СЕРГЕЕВ.

★ Концерт для работников артели «Чулпан» дали учащиеся старших классов средней школы № 8 города Тары. Выступление школьного хора было тепло встречено слушателями.

Т. ХАБИУЛЛИН,  
С. ИШМУХАМЕТОВ

★ Конференция учащихся старших классов на тему: «Маяковский был и остается лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи» состоялась в омской школе № 19.

Г. ЛАПТЕВ.

★ Обсуждение спектакля «Аттестат зрелости» провели десятиклассники школы № 38 после коллективного посещения ТЮЗ'а. На обсуждении присутствовали артисты театра.

Э. ЖОЛОВ.

★ Знатный садовод колхоза им. Дмитрова Москаленского района тов. Бергин выступил на сборе пионеров Корнеевской семилетней школы. Он рассказал ребятам о новых сортах фруктовых деревьев, выращенных им в колхозном саду, о встрече с профессором К. Зюриным.

В. КРАСНОВ.

### Критика и библиография

## ПОВЕСТЬ О ПАРТИЗАНАХ

Омским областным издательством недавно выпущена в свет повесть Петра Гинцеля «Заря навстречу». Тема ее — партизанская борьба против Колчака и иностранных интервентов. Место действия — северные районы Омской области.

Повесть — безусловная удача и автора, и издательства. В ней правдиво и волнующе описаны героические дни партизанской борьбы, ярко и выукло очерчены образы партизан, правильно и убедительно раскрыты истоки героизма и мужества народа в борьбе за власть Советов.

...Урман, далекий уголок Сибири. Сюда, в этот «тихий» и богатый край, переселялись крестьяне Европейской России, надеясь укрыться здесь от жестокой эксплуатации помещиков, найти свободную землю, счастья от голода. Но напрасны были эти надежды. От эксплуатации и голода не уйти в эксплуататорском обществе! Переселенцев в Сибири ожидали новые кровопийцы — кулаки — «старожилы» и их союзники — помещики, успешно обосновавшиеся здесь. Октябрь-

ская революция начала сметать эту нечисть с Сибири, но вмешались англо-американские интервенты и в союзе с внутренней контрреволюцией снова восстановили здесь власть эксплуататоров.

«Покос кончился. Пора было приниматься и за житво, — рассказывает автор о жизни крестьян села Покровка. — А жать нечего. Лучшая земля на расчищенном от леса увале по-прежнему была закреплена за помещиком. За ней тянулись пашни торговца Крюкова, а остатки заняты кулацкими посевами. Крохотные участки бедняцких земель вклинились по просекам, на глинистой неплодородной земле. Своего зерна бедноте никогда не хватало. Хлеб покупали у кулаков, у попа, у Крюкова... Крюковские амбары пожарили и почти все изделия деревенских кустарей... Поступала Крюкову и вся пушнина, добытая охотничьим промыслом... Другие кулаки скупали скотину, мясо, сало, шерсть, щетину, холсты, куделю, сбывали беднякам бракованные лошади, скупали земельные наделы».

В другой деревне — Босо-

ногово — орудовал замаскированный под переселенца Фридрих Струппе барон — немец Шварценберг. «Лют проклятый, — говорит о нем батрак Ян, — с живого шкуру сдерет и кишки на руку наматает и станет думать: нельзя ли из кишок мыло сварить... Как наук: из всего соки выиссет».

Струппе сгноил в тюрьме непокорную жену батрака Ганса — Эльзу, искалечил, сделал немым, самого Ганса.

Вот против этих «хозяев», восстановленных в Сибири интервентами, и поднялись в 1918 году крестьяне урмана. Возглавили их под руководством Омского подпольного комитета (представитель комитета — Басов) местные крестьяне Илья Трубочев и Захар Ярцев.

Илья Трубочев — бывший фронтвик. Он был в Петрограде, читал большевистскую «Правду», слышал историческое выступление Ленина на броневике у Финляндского вокзала, видел Сталина «рядом с Лениным в Петрограде, в военном-революционном комитете», участвовал в штурме Зимнего дворца.

Возвратившись в Сибирь, он был изумлен. Здесь, оказы-вается, совсем иное, «чем в России». Здесь, оказывается, снова «появились какие-то «временные»».

«Временное правительство... словно и не бывало Советской-то власти... Опять с нашего брака шкуру снимать...».

И Илья Трубочев начинает действовать — осторожно, осмысленно, обдуманно. Торопливых осаждают:

«— Поостынь, поостынь немного... говорит Илья односельчанину Никодиму. — Все в свое время... Надо будет с городскими поговорить, с рабочими... А пока что беднякам покрепче сколачиваться надо...».

«Сила крестьянская по деревням хоть и несметная, — говорит Илья крестьянам, — да без рабочей помощи не обойдешься».

Илья собрал вокруг себя верных товарищей — из родного села и других деревень: Никодима, Ананьина, Ковригина, Ермолая Егорыча Овчинина, Тереху со «смолокурки». Послали ходока в город, откуда прибыли: сначала, на время, кузнец Данилыч, затем, для постоянной помощи, Басов.

А когда силы были подготовлены, — начали вооруженную борьбу с карателями.

Первым боевым крещением партизан было освобождение арестованных и разгром отряда карателей, производивших перед этим экзекуцию крестьян в центре села.

Освободив арестованных, партизаны бросились к зданию милиции, сняли часовых, обезоружили и взяли в плен спавших солдат, затем в доме торговца Крюкова расправились с офицером.

Успех партизанского отряда всколыхнул всю деревню. После этого боя стала нарастать, как снежный ком. К покровским партизанам присоединились батраки помещика Струппе: Мартин, Ян, Ганс, Марта, тунгус Хансен. Вслед за Покровкой поднялись села Неяшино, Забонино. Пламенем забуревала Зыряновка во главе с Захаром Ярцевым.

Отряд Трубочева стал настолько сильным, что в одном из боев разгромил крупный отряд карателей, полковника Эйтеля, захватив при этом трехдюймовую пушку, два пулемета, много патронов и несколько солдат, которые затем были отпущены на свободу.

Особенно успешно действовал отряд Захара Ярцева. «На каждом шагу белогвардейцев подстерегали партизанские отряды».

Окончание на 4 стр.

115 лет назад, 2 января 1837 года, родился русский композитор — М. А. Балакирев.

В эту группу входили Римский-Корсаков, Мусоргский, Бородин, Кюи, Глазунов и трибуном их был знаменитый искусствовед В. В. Стасов.

Выполнение и развитие принципов и заветов Глинки и Даргомыжского, создание русской, национальной музыки, борьба с рутиной, космополитизмом, собиравание и популяризация народных песен — вот далеко не полный перечень тех задач, выполнением которых занимались члены балакиревского кружка.

Нелегко им было прокладывать новые пути в русском искусстве: их преследовали царские чиновники, реакционная пресса. Один из придворных «критиков» назвал однажды балакиреву «ничтожной кучкой».

Фраза оказалась крылатой — вот уже почти сто лет балакиревский кружок известен под этим именем. О том, как жили и работали композиторы кружка будет рассказано сегодня слушателям музыкального лектория.

Ю. ЛОБКОВ.

Городской студенческий вечер

В помещении института физической культуры состоялся городской студенческий вечер.

На вечере выступали коллективы художественной самодеятельности омских вузов. Студент ветеринарного института Воронкин прочитал свое стихотворение, посвященное комсомолу.

З. ВЕДЕНЕВА.

В сельскохозяйственном институте им. С. М. Кирова недавно состоялась пятая научная конференция студентов, на которой было заслушано 62 доклада.

Высокую оценку получила на конференции работа студента Я. Семенова «Влияние сроков посева на урожайные качества семян пшеницы».

Интересные данные привел А. Бетехтин, работающий над новым способом безрассадного выращивания томатов в условиях Сибири.

Активно участвуют студенты в изучении и обобщении опыта передовых колхозов и стахановцев производства. Так, обобщенный студенткой

М. Липатовой опыт зимнего табунного содержания молодняка лошадей в колхозах Муромцевского района будет использован колхозами других районов области.

Студентки молочно-промышленного факультета Л. Рябушко и С. Бровкина, проходившие производственную практику на Ялуторовском заводе сужого молока, изучили и обобщили методы работы стахановцев этого завода.

Студенты принимают участие и в научных экспедициях института. Большой интерес представляет двухлетняя работа экспедиции по изучению биологии водяной крысы и мер борьбы с ней в северных районах Омской области.

Н. МИЛАЩЕНКО, председатель научного студенческого общества.

Обсуждение итогов практики

Студенты четвертого курса географического отделения Омского педагогического института, проходившие летнюю практику в районе Ильменского государственного минералогического заповедника им. В. И. Ленина, организовали конференцию по итогам практики.

С интересом прослушали присутствующие доклад студентки Р. Афтайкиной: «Климат и гидрография заповедника». С докладами выступили также студентки Э. Козлова, Т. Смирнова и А. Кузьминых.

А. ПОТАПОВ, студент Омского педагогического института.



НА СНИМКЕ: авиамоделисты детской технической станции Омской ж. д. Гена Кондратьев, Лена Бренюк, Витя Козлов и Толя Тимченко.

Фото В. Попова.

ПОВЕСТЬ О ПАРТИЗАНАХ\*

Имя Захара Ярцева — командира одного из таких отрядов — было широко известно в окрестностях. Захар словно из-под земли вырастал в самых неожиданных местах, уничтожая колчаковские отряды, освобождая пленных, устраивал засады на пути карателей.

Ярцев был тесно связан с городом и свои удары направлял с учетом сведений и указаний, поступающих из города.

Храбрым помощником Трубачева был его сын Кузьма. Он помог спасти от ареста представителя большевистского комитета Басова, участвовал в боевых операциях, помог выследить гнездо реакционных сил, участвовал в освобождении отца из тюрьмы и в поджоге барачки с вражескими силами, расклеивал листовки, поджигал склады карателей.

Активными, смелыми участниками партизанской войны были девушка Катя, батрачки Салма и Марта.

Повесть заканчивается временем освобождения края от белогвардейцев и интервентов и восстановления советской власти.

На площади митинг. Басов

читает обращение Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров, адресованное трудящимся Сибири. Обращение подписано Лениным.

«Вся масса народа, притихшая и молчаливая, внимательно слушала. При последних словах Басова молчание вдруг прервалось. Понесли и долго не смолкали приветственные крики. Потом грянул залп. Сначала неуверенно, потом все нарастая, зазвучали мужественные волнующие слова: «Весь мир насилья мы разрушим...».

В целом повесть — хорошее, реалистическое произведение. В повести правдиво описаны быт северных крестьян, природа и условия труда в этих районах. Однако она не лишена и серьезных недостатков.

Известно, что решающую роль в освобождении Сибири, в том числе и северных ее районов, сыграла Красная Армия. Однако в повести она совершенно не показана. По повести выходит, что город Тара и окрестные районы были освобождены только силами отряда Захара Ярцева. Это — отступление от исторической правды.

Недостаточно ясно показана роль города в партизанском движении. Представитель подпольного комитета Басов часто

упоминается на страницах повести, однако роль его не раскрыта как следует. Какие указания привез он? Что непосредственно делал в отряде? В чем заключалась его основная роль? На все эти вопросы в произведении нет ясного ответа. Если исходить из известного исторического факта, то Басов должен быть комиссаром в партизанском отряде, однако из повести это не видно.

Неясными остаются также вопросы: были ли среди партизан коммунисты, объединенные в свою организацию? Кто объединял их и руководил ими? Какова была их роль?

Из исторических документов известно, что партизанские отряды на Севере имели единый штаб, который направлял их деятельность. В повести ничего не рассказано об этом. Трубачев действовал сам по себе, Ярцев — сам по себе. Кроме того, если Трубачев окружен доверенными товарищами и действует через них, то Ярцев, возглавляющий наиболее крупный отряд, руководит им один, без сподвижников.

Из всего этого вытекает вывод, что повесть «Заре навстречу» только дополняет ранее изданную литературу о партизанском движении на севере Омской области, но ни в коей мере не исчерпывает ее. Эта тема еще ждет своего пол-

Выборы в Индии

Начались выборы в парламент и законодательное собрание штатов Индии. Это — первые выборы в стране после ее раздела в 1947 году на два доминиона: Индию и Пакистан.

Выборы происходят в настоящее время лишь в нескольких штатах.

В выборах принимает участие большее число различных партий.

Как констатирует демократическая печать, Коммунистическая партия является инициатором сплочения всех прогрессивных сил страны в объединенный левый фронт для борьбы за свободную, демократическую и независимую Индию.

Коммунисты выступают на выборах с четкой платформой, изложенной в программе партии и предвыборном манифесте. Компартия требует национализации земли и распределения ее среди крестьян; национализации иностранного капитала в Индии; обеспечения рабочих работой и соответствующей заработной платой; разрушения всех отношений Индии с Британской империей; создания народно-демократического правительства, способного провести эти мероприятия в жизнь.

По сообщению печати, правящая партия Индийский национальный конгресс, стремясь добиться победы на выборах и сокрыть свое господство, прибегает к полицейским репрессиям, фальсификации и подкупу избирателей. Известны многочисленные факты незаконного лишения избирателей права участвовать в выборах. В частности, лишены избирательных прав 5 миллионов крестьян Теленганы, участвовавших в

борьбе за землю. По всей стране прогрессивные элементы подвергаются преследованиям и арестам. Только в Хайдерабаде в тюрьмы брошены 500 коммунистов.

Какие выводы можно сделать из результатов выборов в отдельных штатах страны? Прежде всего то, что народные массы отворачиваются от партии Индийский национальный конгресс, что является следствием антидемократической политики, проводимой этой партией. По сообщению газеты «Свадхината», выступая в Калькутте, генеральный секретарь компартии Индии Глош заявил, что партия Индийский национальный конгресс потеряла доверие большинства народа и сохраняет свое господство с помощью приемыслии силы. Ощутительное поражение терпят правые социалисты, растлачивающиеся за свою раскольническую политику. В то же время объединенный левый фронт добился на выборах значительных успехов. Показательны в этом отношении частичные результаты выборов в штате Траванкор-Кочин. Так, 42 места в законодательное собрание штата (из общего числа 108) распределились следующим образом: партии Индийский национальный конгресс — 20, Объединенный левый фронт — 13, независимые — 5, социалистическая партия — 3, прочие партии — 1. Об успехах объединенного левого фронта на выборах сообщают и из других штатов Индии.

Выборы в Индии проходят под знаком сплочения народных масс вокруг лозунгов мира, демократии и прогресса.

К предстоящей в Лондоне конференции помощи испанской молодежи

ПРАГА, 3 января. (ТАСС). Корреспондент агентства Телепресс передает из Лондона, что различные молодежные организации Англии получили приглашение принять участие в конференции помощи испанской молодежи, которая состоится 13 января. Конференция

обсудит способы и средства оказания помощи борющейся против франкистского режима молодежи и студентам Испании, а также усиления борьбы за освобождение руководителей забастовки в Барселоне, брошенных в тюрьму франкистскими властями.

АМЕРИКАНСКАЯ АВИАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТ БОМБАРДИРОВАТЬ ПХЕНЬЯН

ПХЕНЬЯН, 4 января. (ТАСС). В ночь со 2 на 3 января и днем 3 января американские бомбардировщики и реактивные истребители снова

подвергли бомбардировке и обстреляли жилые кварталы Пхеньяна и его окрестностей. От попадания бомб с горючей жидкостью в жилые дома в городе вспыхнуло несколько пожаров. Имеются убитые и раненые.

Редактор В. С. МОЛОТОВ.

В ТЕАТРАХ, КИНО И ЦИРКЕ:

ОБЛДРАМАТЕАТР — «Тридцать серебряников». Начало в 12 час. дня и 8 час. вечера. ТЕАТР МУЗКОМЕДИЙ — «Чемпион мира». Нач. в 1 час дня. «Жюстина Фавар». Нач. в 8.30 вечера.

КИНОТЕАТРЫ:

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ». ИМ. 22 ДЕКАБРЯ 1918 Г. — художественный фильм «Адрес неизвестен». «ГИГАНТ» — «Актриса» и «Жд меня». «ПОБЕДА» — «Антон Иванович сердится». «ЛУЧ» — «Воздушный извозчик». «ОКТАБЕРЬ» — «Веселые ребята». «ЭКРАН» — «Адрес неизвестен» и «Под небом Сицилии». «МАЯК» — «Богатая невеста».

ГОСЦИРК

Три представления при участии Ивана Рубана с группой хищных зверей и большая цирковая программа. Начало в 2 час., 4.30 дня и 8.30 вечера.

\* Окончание. Начало на 3 стр.